泉州七中 2021年6月（高二）生物合格性考试  模拟八
   (考试时间：30分钟；满分：100分)
一、选择题（本大题有25小题，每小题2分，共50分。每小题只有一个选项符合题意）

1.生命活动的主要承担者是

A. 糖类                B. 脂质           C. 核酸              D. 蛋白质

2. 细胞中的脂肪颗粒可被苏丹Ⅲ染液染成

A.红色           B.橘黄色          C.黄色              D.砖红色

3.关于自由水的叙述，错误的是

A.能运输营养物质和代谢废物             B.能参与许多生物化学反应

C. 作为细胞结构的组成成分              D. 作为良好溶剂，能溶解许多种物质

4.DNA酶能水解DNA，而不能水解蛋白质，这说明酶具有
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A.温和性    B.多样性    C.专一性    D.高效性

5.氧气进入细胞的方式是右图所示中的

A.①      B.②       C.③       D.④

6.下列能正确表示三磷酸腺苷分子结构简式的是

A. A—P                B. A—P～P         

C. A—P～P～P          D. A～P～P～P

7.在观察根尖细胞有丝分裂实验中，染色体形态和数目最清晰的时期是

A.前期            B.中期            C.后期             D.末期

8.下列属于衰老细胞特征的是

A.细胞的呼吸速率加快                B. 细胞膜的物质运输功能提高

C.细胞膜上的糖蛋白减少              D.细胞内多种酶的活性降低

9.酵母菌进行无氧呼吸的场所是

A.细胞质基质      B. 线粒体内膜    C.线粒体基质     D. 叶绿体基质

10.孟德尔通过豌豆杂交实验发现了遗传规律，运用的研究方法是

A.类比推理法        B.同位素标记法         C.假说演绎法    D.模拟实验法

11.可以表示正常雄性果蝇体细胞染色体组成的是

A.6+XY              B.5+XXY                 C.6+XX          D.6+YY

12.玉米体细胞有20条染色体，经减数分裂形成的正常卵细胞中染色体数目为

A.0条               B.10条                C.20条         D.40条

13.下列能正确表示脱氧核苷酸分子结构模式图的是
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14.生物体细胞中，以mRNA为模板合成具有一定氨基酸顺序的蛋白质的过程称为   

A.转录              B.翻译                 C.逆转录        D.DNA的复制

15.人体内的酪氨酸酶基因异常引起酪氨酸酶缺少，不能合成黑色素，导致白化病，由此说明

A. 生物性状只受基因控制与蛋白质的功能无关

B. 基因通过控制蛋白质的结构直接控制生物的性状

C. 基因通过控制酶的合成来控制生物体的所有性状

D. 基因通过控制酶的合成来控制代谢过程，进而控制生物的性状

16.镰刀型细胞贫血症的根本原因是

A. 基因突变         B.染色体数目变异  C. 基因重组       D.染色体结构变异

17.关于现代生物进化理论内容的说法，正确的是

A.种群是生物进化的基本单位          B. 隔离不会产生新物种

C.生物的变异是定向的                D.自然选择不能决定生物的进化方向

18.不参与构成内环境的是

A.血浆         B.淋巴         C.组织液       D.细胞内液

19. 完成反射的结构基础是

A. 感受器          B.效应器         C.神经中枢          D. 反射弧

20.下列不属于免疫疾病的是

A.血友病              B.过敏反应       C. 艾滋病          D.系统性红斑狼疮

21.能体现生长素生理作用两重性特点的现象是

A.顶端优势        B.叶片脱落    C.幼茎向光生长     D.果实发育

22.下列属于种群的是

A.一座山上所有的植物              B.一块草地上所有的杂草

C.一个池塘中全部的雄鲫鱼           D.一片森林里全部的啄木鸟

23. 影响森林植物垂直分层现象的主要因素是

A.湿度            B.温度             C.光照强度             D.二氧化碳浓度

24.下列属于化学信息的是

A.蜜蜂跳舞          B.鸟类鸣叫     C.动物的性外激素      D.孔雀开屏

25.下列不属于全球性生态环境问题的是

A.气候变暖          B.海洋污染      C.发展清洁能源     D.土地荒漠化

二、非选择题（本大题有6小题，共50分）

26.如图是高等植物细胞亚显微结构模式图。请据图回答（[  ]内填序号，横线上填文字）。

（1）图中[③]是       ，该结构的组成成分主要是______________和果胶。
（2）若该细胞为紫色的洋葱表皮细胞，其呈紫色的原因是由于[   ]液泡中含有花青素。

（3）细胞核能够控制细胞的代谢和遗传，是与 [⑤]染色质分不开的。组成染色质的主要成分是             和          。

（4）请写出判断该细胞是不是活细胞的实验方案                                       。
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（第26题图）                                 （第27题图）
27.如图是利用小球藻进行光合作用实验的示意图。请据图回答。

（1）该实验利用的是               法进行对比实验。

（2）A、B物质是光合作用          （填“光反应”或“暗反应”）阶段产生的，此阶段在叶绿体的          上进行；该阶段产生的[H]和           ，用于          （填“光反应”或“暗反应”）阶段的三碳化合物还原。

（3）与图中A物质相比，图中B物质的特点是________________________，由此得出该该实验的结论是：_______________________________________；。

28.下图分别表示某动物体内三个正在进行分裂的细胞模式图。请据图回答。
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（1）A细胞处于      分裂后期，有     对同源染色体，有      条染色单体。

（2）B细胞产生的子细胞是                   。

（3）C细胞处于有丝分裂后期，有______条染色体、___________个染色体组。

（4）根据图A可判断该动物为雄性，理由是_________________________________________。
29.豌豆种子的圆粒和皱粒由一对等位基因A、a控制。下表是几组豌豆杂交的实验结果。请据表回答。

	组合
	亲代表现型
	F1的表现型和数目

	
	
	圆粒
	皱粒

	一
	圆粒×皱粒
	1589
	0

	二
	圆粒×皱粒
	798
	782

	三
	圆粒×圆粒
	1207
	410


（1）豌豆种子的圆粒和皱粒是一对               性状。

（2）根据组合一的实验结果，可以判断            是显性性状。

（3）组合二的F1中纯合子所占比例约为            ，其表现型为           。

（4）组合三亲本圆粒的基因型均为          ，F1圆粒的杂合子所占比例为______。
30. 右图是人体内甲状腺激素分泌的分级调节示意图。请据图回答。
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（1）图中②表示                激素。当人体处于寒冷环境时，要保持体温稳定，

该激素分泌量将会              （填“增加”或“减少”）。

当③含量增加到一定程度时，又抑制下丘脑和            分泌相关激素，进而

使甲状腺激素分泌减少，可见甲状腺激素的分级调节还存在着          调节机制。

在人体血液中甲状腺激素的含量只有3×10-5～1.4×10-4mg/ml，1mg甲状腺激素

可使人体产热增加4200KJ。这说明激素调节具有            和           的特点。
31.右图是某陆地生态系统的部分食物网简图。请据图回答。
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（1）该食物网有食物链        条。该食物网中狐属于第       营养级。

食虫鸟和蛙的种间关系是          。

（2）该生态系统中碳元素在生物群落与无机环境之间主要以

              形式循环。

（3）生态系统中能量流动一般不超过4～5个营养级，是因为生态

系统的能量流动除了单向流动，还具有          的特点。通常能

量在相邻两个营养级间的传递效率大约是              。

（4）蛇能获取最多能量的食物链是_____________________________。
（5）生态系统之所以能够维持相对的稳定，是由于生态系统具有一定的            调节能力。

泉州七中 2021年6月（高二）生物合格性考试  模拟八   参考答案
一、选择题（本大题有25小题，每小题2分，共50分。每小题只有一个选项符合题意）

01--10  DBCCB  CBDAC   11--20  ABDBD  AADDA    21--25  ADCCC

二、非选择题（本大题有6小题，共50分）
26.（7分） （1）细胞壁     纤维素  （2） ①     （3） 蛋白质   DNA (顺序不作要求) 

（4）观察其能否发生质壁分离与复原(或:观察细胞质或叶绿体的流动、染色排除法) （2分）
27.（9分）（1）同位素标记     

（2）光反应     类囊体薄膜   ATP(或三磷酸腺苷)     暗反应 

（3）O2 由18O构成（2分）      光合作用产生的O2全部来自于H2O而不是CO2（2分）
28、（8分）（1）减数第一次    2      8    （2）精细胞     

（3）8      8          （4）同源染色体分离后，细胞质平均分配（2分）
（8分） （1）相对    （2）圆粒 

（3）1/2（或50%）（2分）    皱粒   （4）Aa   2/3（2分）
（9分）（1）促甲状腺（2分）   增加   （2）垂体（2分）  反馈（2分）

          （3）微量    高效(顺序不作要求) 

31、（9分）（1）5    三    竞争      （2）CO2（或二氧化碳）
（3）逐级递减    10%～20%    （4）草→鼠→蛇（2分） （5）自我（或自动）
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